



飞跃、回力、珍珠蜜 新国货时代，豫丰祥受宠

文 / 本报记者 钟兰 摄 / 姚志伟

飞跃、回力、珍珠蜜……这些近年来备受年轻人追逐的时髦老牌国货，痰孟、丝绵、114毛巾……这些非常非常老底子的东西，集合在一家叫豫丰祥的百年老店里。这家店，不久前重新开张，在还在整治的中山中路上。很多年轻的女孩踩着高跟鞋，走在刚刚铺就的青石板上，也有很多老年人，穿过还围着栅栏的马路，去找它。

新开的豫丰祥，在中山中路403号，这一段马路还没整修好，两边有很多老底子的店。它的店面类似十多年前小县城里的商场，有浓郁的市井气息。

说起豫丰祥，可能不少年轻人并没有太多的印象，只知道是个卖老底子产品的商场。如今又提起这家店，是因为经过整体后，它在距老店址羊坝头百米远的地方，中山中路403号，重新开张。

由于中山中路这段还在修整，车不通，所以寻起来还是费了一番功夫。路的两旁用木板围了起来，中间则是刚刚铺就的青石板，踩在上面，叩叩叩地。此时正是午后，路上行人甚少，只有各式各样的店招在悠闲地晒着太阳。在这一段中山路上，有很多老底子的店，比如“群众文具店”，比如“绍兴女儿红”。

在这个现代化的城市里，这一段路显得有些特别，适合怀旧，也适合一些喜欢旧物的人前来淘宝，当然，那些旧物如今已然变成了时髦的东西。

看到了豫丰祥，和想象的不太一样。我原先以为它会像张同泰一样古色古香，再不济，也会和解放路的老工行一样气派沧桑。然后它却不是这样，它看起来更像十多年前曾经流行在小县城里的时髦商场。旧模样的玻璃柜台、算盘珠子、穿着朴实的营业员、挂得满墙都是的针头线脑鞋袜衣帽。我像走错了房间的小孩一样，错愕在这股浓郁的市井气息里。

然而，在浓郁的市井气息里面，它的实质是那些红透网络，却在城市的商店里遍寻不着的老牌国货，包括百雀羚、蚌壳油、白玉霜，还包括如今已摇身变成国际潮牌的飞跃球鞋。

一进店门，就能看到招牌的白玉霜。还记得小的时候，大人总会拿着小罐子去家门口的杂货店买零拷的白玉霜，

随意地和店家聊着家常。心情好的时候，小罐子就会被塞得满满的，可以用完整个冬天。

这样的场景如今又被重演，只不过当年家门口的瘦长的“白玉西施”换做了一位很有福相的龚大姐，用细扁的竹棍熟练地把白玉霜挑到顾客手里拿着的三个雅霜罐子里。一边挑，一边还不忘热情地招呼我，“2元一两，你想买多少？”

得知我是记者，她脸上马上现出自豪的神情，“现在这个时髦类，年轻人也喜欢来买。你看这一罐3斤装的，一天能卖30多罐。”

我去的时候，有十几个人挤在化妆品柜台买蛤蚧油，有一个穿黄色毛衣的女人一口气买了160个。4元8角一瓶的雅霜也颇受欢迎。和大商场动辄定价上千的化妆品相比，这里的东西几乎都便宜到需要付角票。看到摄影记者掏出相机拍照，营业员项妙凤从柜台下面掏出一个粉色的盒子，神秘地说，“诺，好东西在这里呢，这个可是断货两年的孔凤春珍珠蜜，好多女孩子来打听都买不到。”

盒子一打开，十几个女人的头马上就凑了过来，8元9角一瓶，不过一分钟的功夫，一箱子货已经哄抢一空。我也熬不牢，抢了一瓶。赶紧拧开闻一闻，有很清淡的水蜜桃香味。抹一点在手背，一下子就被吸收了，不知道是不是心理作祟，我觉得不比大牌货差。

你能想得到的，几乎这里都能买到。

蚌壳油、百雀羚甘油、雅霜、四季头油、针线盒、樟脑丸、六一牌内衣、元宝胶套鞋、回力球鞋、飞跃球鞋……从豫丰祥的一楼到二楼，那些老牌的国货，还有从百货商场里撤退的小物件，在这里都能看到。赶潮流的女人们似乎因为有了这家店，也就不需要在城市里的各个角落辛苦寻觅那些小东西了。

在这里买东西，会有一种特别的感受，因为营业员热情得非常实在。二楼卖球鞋的陆大姐看到我和摄影记者，赶紧招呼我们买双回力鞋。仔细一看，原来回力鞋有这么多的讲究，有网球鞋、体操鞋、舞鞋等等，看得我们眼花缭乱，价格却不超过40元。

说不清到底是怀旧还是赶潮流，这里仍然有着不少眷恋它的人，我想，只要有需求，它肯定还会更好地生存下去。

豫丰祥总经理诸双全对老店新开后的一切很是满意，他说，新店面积400多平方米，比老店稍微小一点。花9万多元装修，也就是把墙刷白，铺上地砖和地板，装上楼梯，非常简单，但是条件已经比老店好多了，电扇换了新的，95元一台，还买了电灯和电线，已经很现代化了。

豫丰祥里俏销的，除了那些时髦的国货之外，还有一些受老年人欢迎的东西，比如冬天里洗澡用的塑料罩子，还有西瓜帽，上海生产的114毛巾也很受欢迎。50多岁的营业员陈琳儿说，这些东西甚至在上海都买不到了，不少上海人会专程找到这里来买。

和越来越时髦高端的大商场相比，这里的商品总归是有些廉价而且陈旧。说不清是怀旧还是恋旧，这里仍然有着眷恋它们的人，我想，只要有需求，它肯定还会更好地生存下去。

【豫丰祥小记】

1925年，在杭州斗富二桥边，李奎光的小杂货店“豫丰祥”开张了。当时，这家小店不过10来个平方米，主要经营糖果、卷烟和零星生活用品。第二年，豫丰祥的营业面积扩大到了30平方米左右，经营橡胶、绒线、棉织、化妆品以及日用百货等。

解放后，杭州几家像豫丰祥这样中等规模的百货公司，例如张允升、小吕宋、景福百货等，陆续由于经营不善没能维持下来。现在，只剩下豫丰祥一家了。